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BUDAY GYÖRGY GYŰJTEMÉNYES 
KIÁLLÍTÁSA SZEGEDEN 

Az újrafelfedezés öröme csaknem a felfedezésé; több is, kevesebb is annál : 
még jó ideig feloldatlanul tovább' él a nyugtalanító önvád, melyet mulasztásaink 
miatt é rez tünk . . . 

Az európai hírű, idegenbe szakadt magyar képzőművész, a fametsző Buday 
György szegedi kiállítása ú j ra felfedezés, s a remekművek nyújtotta élvezet mellett 
éreznünk kell az önvádat is: miért volt a két évtizedes hallgatás? Feledés vagy a 
közeli barátok érthetetlen szerénysége miatt? 

Pár évvel ezelőtt e sorok írója épp a Tiszatáj-ban nem kis buzgalommal pró-
bált szólni a honi határokon belül már-már teljesen feledésbe vesző életmű ügyé-
ben. Néhány tanulmány és hivatkozás tanúsága szerint érdeklődés támadt. Ám las-
san, s nem a kellő mértékben. Részben az akadályok miatt: a Buday fametszeteit 
tartalmazó kiadványok ma már könyvritkaságok, néhány külföldi pedig el sem ju-
tott Magyarországra. így érthető a szegedi gyűjteményes kiállítás jelentősége: a 
szakma és a közönség szempontjából egyaránt. 

. Buday első — még gyermekkori — nagy élménye a szülőföld, Erdély: a székely 
sors és művészet. A szülőváros, Kolozsvár után Szeged a következő stáció: a 20-as 
évek végén, a 30-as évek elején a Szegedi Fiatalok Művészeti Kollégiumát meg-
szervezve és mindvégig irányítva itt nő igazán művésszé és emberré. 1935-ben a 
szegedi egyetem grafikai lektora, 1936-ban ösztöndíjjal eljut Rómába. A történelem 
és a személyes sors alakulása úgy hozza, hogy a következő állomás, London ú j 
haza, s talán immár végleges és utolsó, amely elismeréssel, megbecsüléssel nem is 
fukarkodik: Buday 1938 óta tagja az Angol Fa- és Rézmetszők Királyi Társaságá-
nak, megtisztelő megbízatások sorát kapja, a reprezentatív kollektív tárlatokon a 
legtöbb alkotással szereplő művészek egyike. 

A szegedi kiállítás anyagán (melyet a Buday család bocsátott a Móra Ferenc 
Múzeum és a Nemzeti Galéria rendelkezésére) könnyen követhető a művészi-emberi 
fejlődés útvonala. 

Mély szociális érzékenység, nagy átélőképesség, szuggesztív expresszivitás jel-
lemzi már az első műveket is. A paraszti világ, sors és nyomorúság művésze már 
a 30-as évek elején, ekképpen Bartók, Kodály és a népi írók szövetséges társa. 
És szegedi művész. Ez ügyekben az első nagy vallomás a Boldogasszony búcsúja 
sorozat: egy megnyomorított nép esdeklő könyörgésének, reménytelen reményke-
désének, a megváltó halálra készülésének megrázó pillanatképei. E sors mélyebb 
gyökereiről szólnak a Mondot ta . . . illusztrációinak visszatérő motívumai: a kakas-
tollas, szuronyos csendőralak, az akasztófa, az úri hintó stb. Egyszerűség, őserejű 
primitívség, püritán szűkszavúság, monumentalitás a pályakezdés legnemesebb 
erényei. 

Szociális érzékenysége, a tragikus és szuggesztív iránti vonzalma, a fametszés-
ben rejlő művészi lehetőségek kiváló ismerete vezeti el Budayt a balladák világába: 
először Arany Jánoséiba, majd a székely népballadákhoz és Madách Tragédiájához. 
A népköltészet gazdag világképe termékenyítőn és felszabadítón hat: a nyíri és 
rétközi parasztmesékhez és a székely népballadákhoz készült metszeteken merészen 
csapong az alkotó fantázia, a valóságos világ elemei a művészi szándékot szolgáló 
arányszimbólika jegyében újjárendeződnek a népköltészet világának csodás törvé-
nyei szerint. Talán azt mondhatnánk (s milyen érdekes tanulságul!): Budayt a nép-
költészet világképének hatása elvezeti az avantgard művészet valóságfelbontó szem-
léletéhez. Hatalmas, óriás parasztalakok, ég felé, napba tartó végtelen utak, ősosz-
lop-fák s az Ábel metszeteken mitikusán sötétlő, mérhetetlen tömegű tengerjáró 
hajó, az egész képet betöltő csendőralak a legmaradandóbb emlékű motívumok. És 
diadalmas erővel válik művészetté a legfelejthetetlenebb gyermekkori élmény: 
Székelyföld. 
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A technika is alakult: mívesebb, bravúros megoldásokkal; a tragikus mellé 
emelkedik a poétikus. Néhány motívum céltudatos alkalmazása következtében mind-
untalan áttűnik egymásba az ihlető irodalmi mű világa és a képzőművész észlelte 
valóság: a metszetek értelme szimbolikus értékűvé nő. 

Az olasz tájjal és az itáliai művészettel való találkozás eredményei közül való 
a két kiállított római metszet: szinte fába vésett reneszánsz képek: az előtérben 
portré, a háttérben gazdagon részletezett jellegzetes olasz tájrészlet. 

A Londoni képeskönyv 1953-ban készült remek miniatűrjei arról szólnak, hogy 
az angol főváros nemcsak ú j állomás Buday életében; hazára akart itt is lelni; 
itt is megkeresi azokat, akiknek életéből, kultúrájából odahaza művészete kinőhetett 
és gazdagon táplálkozhatott: a hétköznapok névtelen robotosait. Különösen a szi-
getország fasizmus ellen vívott élethalálharcát vallja magáénak. A művészet huma-
nizmusa, érték- és értelemtisztelete, a barbárság és pusztítás kérlelhetetlen eluta-
sítása jegyében fogant a két fenséges szépségű metszet, a Hispánia (1937) és a 
Britannia (1940). A gyakran felbukkanó groteszk, szatirikus elem A század szörnyei 
Masereelre emlékeztető darabjaiban uralkodóvá, támadó, leleplező erejűvé válik. 

A lélekábrázolás legcsodálatosabb — úgy érzem, csak a legnagyobbakhoz mér-
hető — bravúrja az 1950-ben Shakespeare Athéni Timonjához készült illusztráció-
sorozat. A tíz portré egy emberi jellem teljes szétomlásának folyamatát ábrázolja: 
a magabiztos életkedvtől a bűntudat okozta, önkívületbe hajló rettenetig. 

Ügy tűnik, az utóbbi években kamatoztatja Buday az avantgard művészet 
eredményeit is: Aragon Aurelienjéhez készített illusztráció egyik részlete önálló 
szürrealista kompozíció, az 1958-ban készült — Picassóra emlékeztető — Joyce-il-
lusztrációk a kubizmussal való kísérletezés eredményei. 

A tragikus hangulatok után képes Buday megragadni a derűseket is: Omái 
Khajjam, Vergilius, Ovidius világát: a keletiséget, az antikvitást. 

Térben is, időben is nagy a Buday által fába vésett világ. 
Külföldön is magyarnak maradni: erős és nemes vágya ez Budaynak: a Ró-

mában készült Bátorligeti mesék sorozat darabjain szegedi motívumra ismerhetni: 
a gótikus hajójú, barokk tornyú alsóvárosi templomra, a Szegedi Kis Kalendárium 
folytatásaként^ megjelennek Londonban az angol nyelvű, magyar népdalokat közre-
adó, népi motívumokkal illusztrált kicsiny naptárok. Nehéz ez a hűség idegenben, 
s bizonyos idő után szinte lehetetlen: az utóbbi években született művekből foko-
zatosan eltűnt a magyar jelleg. Világpolgárrá lett volna Buday? — nehéz erre vá-
laszolni, különösen műveinek teljesebb ismerete. nélkül. Ha mégis igen, úgy feltét-
lenül a szó pozitív értelmében. 

Ám az kétségtelen: a 60. születésnapját ünneplő művész életműve szerves és 
értékes része a magyar képzőművészetnek. Ez a szegedi kiállítás legfőbb tanulsága. 
S talán nem marad haszon nélkül való. 
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BIHARI S Á N D O R : BÍRÓ ELŐTT 
Az Alföld tája és népe sok festőt megihletett. Kezdve a múlt század közepé-

től, a romantika hangján megszólaló népélet-ábrázolókkal, akik elbeszélő módon 
a kocsmázó legényeket és a menekülő betyárokat számos változatban jelenítették 
meg. A Borsos és Than után haladó Jankó, Szemlér és társaik által kialakított 
paraszt idillizmus túllépője, a tehetségével közülük magasan kiemelkedő Munká-
csy Mihály volt. Jeles alkotásaiban drámai szenvedéllyel tárta fel a magyar pa-
rasztság nehéz életét és szabadságszeretetét. A korai óvatos rajzú, illusztratív 
népizsáner világos tónusú képeinek helyébe, Munkácsy hevesen kezelt ecsetje ál-
tal, a tartalom súlyának megfelelően komor, mély zengésű színek kerültek elő-
térbe. A parasztábrázolás Munkácsyval elindított kritikai realista vonala, Deák 
Ébner Lajos, Pataky László, Révész Imre és mások népi valóságot tükröző fes-
tészete kapcsán a század végéig nyomon követhető. 

E plein air-be hajló Munkácsy-iskola fejlődésének betetőzése, a szolnoki mű-
vésztelep egyik vezető egyéniségének, Bihari Sándornak (1853—1906) nevéhez fű-
ződik. Munkásságának régi, de kitűnő méltatója, Fónagy Béla így értékelte je-
lentőségét: „Á mindennapi élet a maga egyszerűségében az ő képein jelent meg 
először ünneplő ruha és etnográfiai érdekesség nélkül... Nem forradalom, mely 
átgázol a múlton, és a múlt romjain építi az újat. Csak egy lépés előre: a szín-
padról az életbe. Az osztályozás, a realizmus nevet adta neki." 
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